
Тема уроку: Надання допомоги при знепритомненні (втраті свідомості), 

шоку, тепловому та сонячному ударах 

Мета уроку: оволодіти знаннями щодо при непритомності (втраті свідомості), 

шоку, тепловому та сонячному ударах 

Хід уроку 

Головною причиною знепритомнення є раптова недостатність 

кровонаповнення мозку під впливом нервово-емоційного збудження, страху, болю, 

нестачі свіжого повітря тощо. 

Ознаки: непритомність настає раптово, але інколи перед нею наступає 

блідість, блювання, нудота, слабкість, позіхання, посилене потовиділення. Пульс 

прискорюється, артеріальний тиск знижується. 

Допомога: потерпілого необхідно покласти на спину, щоб голова була нижче 

рівня ніг (на 15—20 см) для поліпшення кровообігу мозку. Потім звільнити шию і 

груди від одягу, забезпечити доступ свіжого повітря, поплескати по щоках, полити 

обличчя, груди холодною водою, дати понюхати нашатирний спирт. 

Причиною шоку може стати сильний біль, значна втрата крові, утворення у 

пошкоджених тканинах шкідливих вірусів, що призводять до виснаження захисних 

можливостей організму, внаслідок чого виникають порушення кровообігу, 

дихання, обміну речовин. 

Ознаки: блідість, холодний піт, розширені зіниці, короткочасне 

знепритомнення, прискорене дихання і пульс, зниження артеріального тиску. 

Допомога: надати першу допомогу, яка відповідає виду поранення (наприклад, 

зупинити кровотечу, іммобілізувати перелами тощо). 

Потерпілого слід зігріти (закутати в ковдру), покласти на спину з дещо 

опущеною головою. 

Якщо немає підозри на пошкодження внутрішніх органів, потерпілому дають 

гарячий напій. Заходами, що перешкоджають виникненню шоку, є тепло, 

зменшення болю, пиття рідини. 

Тепловий або сонячний удар настає внаслідок тривалого перебування на сонці 

без захисного одягу, при фізичному навантаженні у нерухомому воло-гому повітрі. 

Ознаки: легкий ступінь – загальна слабкість, нездужання, запаморочення, 

нудота, спрага, шкіра обличчя червона, вкрита потом, пульс і дихання прискорені, 

температура тіла 37,5 – 38,9°С. Середній ступінь – температура 39 – 40°С, сильний 

головний біль, різка м'язова слабкість, миготіння в очах, шум у вухах, серцевий 

біль, яскраво виявлене почервоніння шкіри, сильне потовиділення, посиніння губ 

прискорення пульсу до 120 – 130 уд./хв., часте і поверхневе дихання. Тяжчі ступені 

перегрівання кваліфікуються по-різному: якщо температура повітря висока і його 

вологість підвищена, йдеться про тепловий удар; якщо довго діяли сонячні промені 

– про сонячний удар. При цьому температура тіла піднімається вище 40° С, настає 

знепритомнення, шкіра суха, можуть початися судоми, порушується серцева 

діяльність, припиняється дихання. 

Допомога: потерпілого необхідно перенести в прохолодне місце, намочити 

голову і ділянку серця холодною водою, дати прохолодне пиття, піднести до носа 



ватку, змочену нашатирним спиртом. Якщо різко порушується серцева діяльність, 

зупиняється дихання, розпочинають штучне дихання. 

Струс головного мозку – це черепно-мозкова травма, яка спричиняється у 

результаті удару. В результаті отриманої травми м’яка тканина за інерцією 

вдаряється у внутрішні склепіння черепної коробки. Серед симпомів струсу мозку 

є втрата свідомості або пам’яті, порушення слуху та зору, нудота та сильні головні 

болі. 

Симптоми струсу мозку: втрата свідомості після травми голови (навіть 

короткочасна), нудота, блювання, затримка при відповіді на запитання, порушення 

зору, коли "картинка" здається розмитою, короткострокова втрата пам’яті, дзвін 

або шум у вухах, порушення слуху, головний біль. 

За можливості викличте швидку допомогу. Потім зробіть все, аби людина не 

рухалась, особливо важливо обмежити рухи постраждалого в шийному відділі 

хребта. Якщо людина у стані свідомості та скаржиться на головний біль можна дати 

їй парацетамол. Якщо постраждалий непритомний, перевірте, чи він дихає. Якщо 

дихає, покладіть на бік. 

Якщо не дихає потрібно розпочати серцево-легеневу реанімацію. Для цього 

натискайте посередині грудної клітини двома руками, основу однієї долоні 

накрийте другою. Рухи мають бути сильними: глиби натискання має становити 

близько 5-6 сантметрів. Частота близько 100-120 разів на хвилину. Продовжуйте це 

робити без перерви до приїзду медиків. 

Термінова домедична допомога потрібна, якщо постраждалий отримав травму 

голови на швидкості, впав з висоти понад 1 метр, або має такі симптоми: 

✓ на голові з’явилася рана, 

✓ помітні розлади руху: проблеми з ходінням, рівновагою, 

✓ людина погано розуміє, що їй кажуть, або говорить із затримкою чи з 

важкістю, 

✓ з’явилися синці під очима чи за вухами, 

✓ з вух або носа витікає прозора рідина (може бути з домішками крові), 

✓ з’явилися судоми, оніміння або слабкість частини тіла, 

✓ з’явилися проблеми зі слухом та зором. 
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